
 

 

          教育部 

107 年度防減災及氣候變遷調適教育教具徵選活動 

教學設計表 

單元名稱 啊！地牛大翻身 

活動一 地震災害的認識 

教學時間 45 分鐘 

融入領域 □身體動作與健康  ■認知  ■語文  □社會  情緒  □美感 

教學型態 
■個別班級教學□班群教學□全學年教學活動 

□跨學年教學活動□戶外教學□其他 

防災素養 

1、K1能認識環境中的警報或警告號誌及訊息的意義。 

2、K2能概約知道周圍環境中的危險或災害。 

3、K4能說出生活中潛在危險或災害。 

4、K8能透過五官來察覺環境中可能發生的危險或災害。 

教學目標 
1、讓孩子了解到地震來時，可能會有那些災害。 

2、培養孩子透過教具，能圖片與文字進行配對。 

素養目標 教學活動內容 時間 評量方式 教學資源 

 

 

K1 

【準備活動】 

1、921地震相關影片一份 

2、地震災害（圖片和文字配對）教具一份 

【引起動機】 

蒐集地震相關新聞一篇 

影片宣導-教師準備九二一地震相關報導、日 

本海嘯報導，比較地震前與地震後 建築物倒塌情

形的 PPT。 

 

 

 

5 

 

 

 

 

回答問題

專注聆聽 

 

 

 

 

地震發生 

原因短片 

 

 

K1 

 

 

【發展活動】 

一、地震發生有哪些原因呢？ 

說明造成地震的原因：  

（1）斷層錯動（2）火山活動（3）岩溶塌陷（4）

隕石撞擊（5）地函物質相變化（6）地下核爆及

其它人為因素等 
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附件 5 



 

 

 

 

 

 

K2 

 

 

 

K4 

 

K8 

二、地震會造成哪些災害？ 

〈1〉透過剛剛的影片及討論，請孩子舉手發表，      

當地震發生時，可能會造成那些災害。 

（1）物品掉落（2）火災（3）人員受傷（4）路

面龜裂（5）房屋倒塌（6）土石流（7）海嘯（8）

水災。 

〈2〉請孩子在桌面上尋找出圖片並排列在教具 

上。 

〈3〉當全部圖片排列完成後，老師在一一的考考

孩子，這些圖片代表的災害。 

〈4〉在請孩子依老師指定的圖卡，沿著規定的線

條，貼上文字的對應。 

〈5〉大家互相合作圖片及文字對應後，及操作完

成。老師在協助孩子複習當地震發生時，會帶來

那些災害。 

 

回答問題

專注聆聽 

 

 

 

 

操作教具 

 

 

 

 

 

合作學習 

 

地震災害

（圖片和

文字配對）

教具一份 

 

 

 

 

 

 

 

 

【綜合活動】 

分組討論並畫出學習單-地震造成的災害 
15 

 

完成學習

單 

 

 

教具 地震災害的認識 

參考資料 

■網站：教育部防震素養指標 

□書籍：無 

■影片：地震發生 原因短片 

評量方式 

■回答問題■操作教具■合作學習■專注聆聽 

■完成學習單■討論□發表意見□蒐集資料 

□其他 

學習單 
地震災害學習單 

（地震災害的認識–請小朋友畫出地震災害的景象） 



 

 

教學 

回饋與省思 

台灣位於環太平洋地震帶，地震發生的機會頻繁，因此讓孩子知道地震發生的原

因及當地震發生時，可能會帶來哪些災害，透過教具中的圖片和文字，孩子們對

於地震災害有更深入的了解。在教具中老師在圖卡上及字卡上都有標上對應的數

字，讓孩子有錯誤訂正的功能。另外在教具上老師也有添加線條的變化，增加孩

子在操作上的趣味性。等孩子熱練時，讓孩子自行進行圖卡與字卡的排列，加深

教具操作的難度。活動過程中孩子欣賞完影片後，印象很深刻，回答問題即能回

應老師地震會帶來哪些災害，進行圖卡辨識時很快就能找出及說出。 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

教育部 

107 年度防減災及氣候變遷調適教育教具徵選活動 

教學設計表 

單元名稱 啊！地牛大翻身 

活動二 天搖地動（地震屋） 

教學時間 40 分鐘 

融入領域 ■身體動作與健康  ■認知  □語文  □社會  ■情緒 □美感 

教學型態 
■個別班級教學□班群教學□全學年教學活動 

□跨學年教學活動□戶外教學□其他 

防災素養 

1、K2能概約知道周圍環境中的危險或災害。 

2、K3能知道若發生災害會造成身體的疼痛或受傷。 

3、K8能透過五官來察覺環境中可能發生的危險或災害。 

教學目標 

1、透過教具，讓孩子知道當地震來時，建築物會搖晃。 

2、能清楚了解到地震發生程度（1-12級）不同，所造成的人身安全及災害也不

同。 

素養目標 教學活動內容 時間 評量方式 教學資源 

 

 

 

K2 

K8 

【準備活動】 

1、鈴鼓一個 

2、地震屋教具一組 

【引起動機】 

老師透過大地震、小地震的音樂遊戲讓孩子感受

地震的強與弱。 

玩法：老師搖的鈴鼓聲音大小，代表地震的強度，

請孩子利用身體，感受到當地震發生時，所可能

會造成什麼後果。 
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肢體創作 

 

 

 

鈴鼓 

 

 

 

 

 

【發展活動】 

一、老師利用紙盒搭建地震屋，教導孩子認識地

震屋的搭建的方式以及利用紙圓筒會動的功能，

製造出當地震發生時，所產生的搖晃。 

二、老師與孩子依序紙盒上的提示，分別為第一
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操作教具  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

K8 

 

層–紅色、第二層–棕色、第三層–黃色，搭建

好地震屋時，讓孩子以麥卡以利震度測量表實際

操作，例如：孩子拿 3級地震卡，孩子就可以利

用手在地震屋旁，輕微搖晃。 

三、當孩子拿的地震卡級數越高，地震搖晃的程

度就會越大，同時孩子可以透過教具，感受到當

地震發生時，因為地震的大小，會造成房屋受損

的程度也不同。 

補充資料： 

    在操作的過程中當天搖地動之下一般是以麥

卡利震度來表示由一級到十二級，當一級為無

感，二級和三級是微震住在少數高樓中醒，有感

覺，相當卡車經過所造成的搖晃，四級是輕震在

室內能夠感覺到門窗嘎嘎嘎，五級是弱震會從睡

眠中醒來，碗盤與窗戶破裂，六級和七級是中震，

大型傢俱移動天花板落下，結構不良的建築物受

損，八級是強震，有些建築物會倒塌，九級是烈

震，建築物脫離地基，十到十二級是劇震，多數

建築物與地基都毁壞。 

 

 

回答問題  

專注聆聽 

 

安康緊急避

難包 

 

     K3 

【綜合活動】 

透過遊戲與操作，孩子們可以感受到地震會因等

級的不同，會造成人身的安全及建築物的危害，

並讓孩子說說： 

(1) 當地震搖晃時會帶給你什麼樣的感覺？

(如：害怕、恐懼…) 

(2) 當建築物倒塌時，對人們會帶來什麼樣的影

響？(受傷、財物損失…) 

(3) 所以當地震還沒發生時，平常我們可以做哪

些準備及練習呢？(準備緊急避難包、防震的

演練…)並延續至下個活動。 

延伸活動：地震等級學習單 

（請孩子依圖片的狀況連線至正確的級數上） 

5 
回答問題  

專注聆聽 
 

教具 地震屋 

參考資料 

■網站：教育部防震素養指標 

■書籍：地球的奧秘立體書(小魯知識繪本) 

□影片：無 



 

 

評量方式 

■回答問題   ■操作教具 □合作學習  ■專注聆聽 

■完成學習單 ■討論     ■發表意見  □蒐集資料 

□其他() 

學習單 
地震等級學習單 

（請孩子依圖片的狀況連線至正確的級數上） 

教學 

回饋與省思 

在操作的過程中，孩子們需互相合作依紙盒上的提示將地震屋搭建完成，並以級

數的顯示會造成地震搖晃的輕與重，所以孩子可以清楚的透過教具的操作，感受

到當地震發生時，會因級數的不同所造成的災害也不同。在教學過程中，孩子看

到地震屋傾斜及倒榻那一霎那，臉上露出驚恐的表情及內心說不出的彭湃震盪了

小小的心靈，此時此刻教導正確的防震知識與自我的保護是非常重要。對於孩子

進行大樓搭建是件有趣的事，搭配了地震級數的晃動，孩子需控制力道來感受所

搖晃的狀況，也很清楚的能說出級數越大所產生的變化越大，再搭配學習單的練

習，孩子大致能說出幾級的地震會造成哪些危害。 

 



 

 



 

 



 

 

教育部 

107 年度防減災及氣候變遷調適教育教具徵選活動 

教學設計表 

單元名稱 啊！地牛大翻身 

活動三 我的百寶袋（緊急避難包） 

教學時間 45 分鐘 

融入領域 □身體動作與健康■認知■語文□社會情緒■美感 

教學型態 
■個別班級教學□班群教學□全學年教學活動 

□跨學年教學活動□戶外教學□其他 

防災素養 
１、K2 能概約知道周圍環境中的危險與災害。 

２、K5 能說出避免接觸危險或災害的方法。 

教學目標 
１、讓孩子認識緊急避難包的物品。 

２、了解緊急避難包所需物品的用途。 

素養目標 教學活動內容 時間 評量方式 教學資源 

 

 

 

 

K2 

【準備活動】 

１、安康實際的避難包的物品全部一份 

２、緊急救難包教具一份 

【引起動機】 

透過上一個活動地震屋的介紹後，孩子已了解地

震的威力及帶來的災害有哪些?並請孩子說出自

己對於地震的感受，也一起討論當地震來之前我

們可以做哪些準備。 

10 
發表意見 

討論 
 

 

 

K5 

 

 

【發展活動】 

一、介紹安康緊急避難包的教具操作。 

首先，老師實際拿出緊急避難包，並一一的介紹

緊急避難包裡面的物品，手電筒、水、萬用刀、

哨子、手套、雨衣、外套、暖暖包、餅乾等，並

介紹它們的用途讓孩子了解。 

 

 

30 

 

 

 

 

操作教具  

 

 

 

 

安康緊急避

難包 

 



 

 

接著，老師拿出一件多啦 A夢的百寶袋引起孩子

們的興趣，在百寶袋裡面放防災物品圖卡，讓孩

子穿上它，利用圖卡影子配對操作，並從中認識

了緊急避難包及其內容物。 

 

回答問題  

專注聆聽 

K5 

【綜合活動】 

透過緊急避難包教具，讓孩子們對緊急避難包的

使用能深入的了解，最後，也利用實際的緊急避

難包再詢問一次孩子防災包裏會放那些東西。最

後，一起討論家裡的緊急避難包要放哪些物品呢? 

 

延伸活動：緊急救難包學習單 

（請孩子想一想避難包裡需放那些東西呢？） 

5 回答問題  

教具 我的百寶袋（緊急避難包） 

參考資料 

□網站：無 

□書籍：無 

□影片：無 

評量方式 

■回答問題   ■操作教具 □合作學習  ■專注聆聽 

■完成學習單 ■討論     ■發表意見  □蒐集資料 

□其他() 

學習單 
緊急救難包學習單 

（請孩子想一想避難包裡需放那些東西呢？） 

教學 

回饋與省思 

透過實際的緊急避難包及教具的影子配對遊戲，孩子們對於緊急救難包有更深入

的認識，同時在過程中，也了解到這些物品的重要性，也希望透過活動，孩子們

可以將正確的觀念傳達到家庭中，與爸爸媽媽一起討論如何準備家中的避難包，

當災害真的發生時，可以即時的運用，達到自我照顧的最大功效。教學過程中孩

子穿上哆拉 A夢的百寶袋時，非常雀躍，也因孩子喜歡所以在記取內容物時，孩

子的反應特別快速，最後還會自行添加說要變出不同的防災物品，天真又有趣逗

的大家樂開懷。 



 

 



 

 

 



 

 

教育部 

107 年度防減災及氣候變遷調適教育教具徵選活動 

教學設計表 

單元名稱 啊！地牛大翻身 

活動四 安康防震手冊 

教學時間 45 分鐘 

融入領域 ■身體動作與健康■認知□語文□社會情緒□美感 

教學型態 
■個別班級教學     □班群教學     □全學年教學活動  

□跨學年教學活動   ■戶外教學     □其他 

防災素養 

1、K7能舉出危險或災害發生時的通報及求救的方法。 

2、K8能透過五官來察覺環境中可能發生的危險或災害。 

3、K9能體認避免危險並維持自身安全是重要的。 

4、K10在危險或災害發生時，能做出避開的動作。 

5、K12當危險或災害發生時，能確實聽從家人或師長指示。 

教學目標 

1、學習自我保護就地避難的方法。。 

2、培養幼兒正面積極的防震態度。 

3、了解地震發生時緊急應變方法。 

4、落實本園防震常識，提高防震警覺，熟悉防震措施及避難方法。 

素養目標 教學活動內容 時間 評量方式 教學資源 

K9 

【準備活動】 

1、安康防震手冊 

【引起動機】 

    老師引導孩子想一想當地震還沒發生時，除

了準備好緊急救難包之外，我們還可以做哪些事

情呢？ 

5 

幼兒就自

己經驗回

答問題 

 



 

 

K7 

K8 

K9 

K10 

K12 

 

【發展活動】 

一、介紹安康防震手冊之一的教具操作。 

〈1〉首先，老師先從避難三步驟趴下、掩護、穩

住介紹給孩子，利用討論讓孩子說說地震來臨時

在教室時應躲在哪呢？如：桌子下、避開電風扇

及電燈下躲避。 

〈2〉利用小人圖卡讓孩子來示範在手冊上的教室

模擬圖，地震來時我們應該躲在桌子下，老師可

將正確位置地方翻開讓孩子更了解正確躲藏地區

並且利用圖片讓孩子更了解『趴下、掩護、穩住』

這三要素的重要性。 

〈3〉使用『安康防震手冊』教學：「緊急避難三

不原則」，再度加深並延續幼兒的避難觀念，並

教導「地震避難三不原則的要領」。 

讓孩子討論緊急避難時，該如何避難及疏散時應

注意的事項。 

〈4〉利用『安康防震手冊』，首先引導孩子藉由

【不推、不語、不跑】的人物動作圖卡，來判斷

並做分別，師設計出 O和 X的版面，並讓孩子將

正確【不推、不語、不跑】的人物動作圖及不正

確【不推、不語、不跑】的人物動作圖，分別貼

在 O和 X的版面上，加深並延續幼兒的避難觀念。 

〈5〉接著，再藉由『安康防震手冊』，引導孩子

操作房子的震度搖晃，在房子停止搖晃後，再引

導幼兒操作【不推、不語、不跑】的滑動人物動

作圖卡，讓幼兒更加深避難時的體驗。 

〈6〉最後，老師讓幼兒實際練習緊急避難逃生疏

散演練的要領、並做逃生路線的實際演練。 
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討論 

操作教具  

合作學習 

 

 

 

回答問題  

專注聆聽 

討論      

 

安康防震 

手冊教具 

K8 

K12 

【綜合活動】 

    透過『安康防震手冊』遊戲活動後，孩子們

對於防震的概念已有深入的了解，老師歸孩子討

論及引導地震時應有的安全逃生知識，最後，藉

由校園防震逃生路線圖與孩子討論及實際的校園

防震演練。讓孩子加深了解不推、不語、不跑是

避難的三不原則，並請孩子遵守。而喧嘩、跑步

容易引起慌亂、推擠，更容易發生意外。 

 

延伸活動：安康防震學習單 

15 

 

合作學習 

 

校園防震

逃生路線

圖 

 

安康防震

手冊 



 

 

教具 安康防震手冊 

參考資料 

■網站：教育部防震素養指標 

□書籍：無 

□影片：無 

評量方式 

■回答問題   ■操作教具 ■合作學習  ■專注聆聽 

□完成學習單 ■討論     □發表意見  □蒐集資料 

■其他( 肢體創作 ) 

學習單 

安康防震學習單 

（請孩子依防震保命三步驟及疏散避難三不原則的圖案，貼上正確的文字） 

家庭安全學習單 

（請孩子與家人一起討論如果在家中地震來臨時該躲在哪？並且請家長與孩子

一起畫下來。） 

教學 

回饋與省思 

老師藉由『安康防震手冊』圖卡的生動操作並延伸安康老師們設計的防震教具，

讓孩子透過教具，對於防震的安全避難面向進行深入的討論並了解之外，同時也

可配合幼兒園防震防災演練，落實防震防災教育，使教學更具意義。也透過活動

孩子可以與家人討論，居家防震安全的重要性。介紹了防震保命三步驟及疏散避

難三不原則後，實際教導孩子正確躲在桌下的避難姿勢，孩子做的姿勢非常標

準，之後進行疏散時提醒孩子三不原則，孩子能馬上理解老師在告知什麼，所以

事前的防震教育是有必要的。 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

教育部 

107 年度防減災及氣候變遷調適教育教具徵選活動 

教學設計表 

單元名稱 啊！地牛大翻身 

活動五 安康防震大富翁 

教學時間 45 分鐘 

融入領域 □身體動作與健康  ■認知  □語文  ■社會  情緒  □美感 

教學型態 
■個別班級教學□班群教學□全學年教學活動 

□跨學年教學活動■戶外教學□其他 

防災素養 

1、K1能認識環境中的警報或警告號誌及訊息的意義。 

2、K2能概約知道周圍環境中的危險或災害。 

3、K6能知道危險或災害發生時的走避的方法。 

4、K7能舉出危險或災害發生時的通報及求救的方法。 

5、K9能體認避免危險並維持自身安全是重要的。 

6、K10在危險或災害發生時，能做出避開的動作。 

7、K12當危險或災害發生時，能確實聽從家人或師長指示。 

教學目標 
1、 讓孩子學習建立「保護自我」的重要性。 

2、 培養孩子當警報、危險發生時，做出正確的反應及避開危險能力。 

素養目標 教學活動內容 時間 評量方式 教學資源 

K1 

【準備活動】 

1、地震相關影片一份 

2、大富翁教具一份 

3、班級逃生路線學習單 

【引起動機】 

透過主播員（老師）扮演活動，告知孩子地震的

相關新聞。（地震快報，昨天晚上 7點鐘，發生

地震規模 7.1的有感地震，震央在宜蘭外海，造

成宜蘭許多房子倒塌、樹木斷裂、路面出現斷成

及隆起，請大家注意近期可能還會有餘震發生，

請確實做好防震的準備） 
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專心聆聽 

 

 

 

 

 

電腦 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

K2 

K6 

K7 

K9 

K10 

 

【發展活動】 

一、介紹安康防震大富翁的教具操作。 

〈1〉首先與孩子討論要有四位玩家、一位銀行人

員。並討論先後順序，接下來，由擔任銀行人員

發給每位玩家各 10個一塊錢。 

〈2〉再依順序輪流骰骰子，依骰子的數量，往前

幾格，當遇到機會或命運格子時，孩子需在指定

位子抽取一張卡片，並依卡片的內容，完成指定

的動作或規則。 

例如： 

命運卡-請說防震三步驟（趴下、掩護、穩住）答

對者可往前 3格並獲得 2元獎金，答錯者需後退

一格。 

機會卡-恭喜你，在地震稍停時，確實聽從老師指

示並做到（不推、不跑、不語）三不原則，，所

以安全逃生，可以直奔終點站（校園大操場）。 

〈3〉在玩家中，誰先抵達終點站，就可獲勝。 

同時也可以一直重複進行，最後看誰的錢幣最多

者獲勝。 
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操作教具  

合作學習 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答問題  

專注聆聽 

 

討論      

 

 

 

 

安康防震

大富翁 

教具 

    K12 

【綜合活動】 

透過大富翁遊戲後，孩子們對於防震的概念已有

深入的了解，老師請孩子利用校園防震逃生路線

圖，畫出班級正確逃生的方向。 

（延伸活動：實際校園防震演練） 
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學習單操

作 

 

校園防震

逃生路線

圖 

教具 安康防震大富翁 

參考資料 

■網站：教育部防震素養指標 

□書籍：無 

□影片：無 

評量方式 

■回答問題   ■操作教具 ■合作學習  ■專注聆聽 

■完成學習單 ■討論     □發表意見  □蒐集資料 

■其他( 實際演練逃生過程 ) 



 

 

學習單 
校園逃生路線圖 

（請孩子劃出從教室出來正確的逃生路線） 

教學 

回饋與省思 

老師利用大富翁遊戲的樂趣，延伸安康校園專屬的防震教具，讓孩子們透過教具

的操作，孩子們可以對於地震有更深入的認識，希望孩子在當地震發生時，第一

時間知道如何自我的保護，同時可以認識校園、認識老師，孩子也可以享受遊戲

中學習的樂趣。此大富翁的教具孩子非常喜歡，尤其當銀行者可以發錢幣給其他

人特別覺得有成就感，在過程中孩子除了了解校園地理逃生位置及防震的教育

外，從中也學習與人合作及輪流等待的規範。 

 



 

 



 

 

 

 



 

 

安康幼兒園防震評量表 

教學目標： 

１、認識地震發生的成因及種類 

２、了解地震帶來的災害 

３、建立正確的防災知識與概念 

４、學習地震時自我保護的能力及安全逃生動線 

５、培養幼兒正向積極的防災態度與價值 

６、實際體驗防震模擬的演練 

教學內容 評量項目 評量 

達到期望 發展中 

地震災害的認識 會說出一種發生地震的成因   

會說出三種以上地震會帶來哪些災害   

會進行教具圖卡與字卡的配對   

天搖地動(地震

屋) 

會說出三種以上大地震時對人們的危害   

會自行搭建地震屋   

我的百寶袋 

(緊急避難包) 

會說出五種緊急避難包內的物品   

會進行教具的操作   

安康防震手冊 會做出正確的避難三步驟『趴下、掩護、穩住』   

會出說緊急避難三不原則『不推、不語、不跑』   

安康防震大富翁 會遵守大富翁的遊戲規則   

依學習單會畫出班級逃生路線   

會遵守老師的指令進行防震實地演練   

老師的話： 

 

 

家長的回饋： 

 

 

 



 

 

 


